נושא: תיארוך ראדיואקטיבי
1. קראו בנספח על תיארוך ראדיואקטיבי והסבירו: 
א. כיצד ניתן לקבוע גיל גיאולוגי של חמר אורגני בעזרת פחמן ראדיואקטיבי [C 14 ]?

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. מה ההבדל בין תיארוך באמצעות פחמן ראדיואקטיבי לתיארוך רדיומטרי – למה מתאימה כל אחת מהשיטות? ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. הסבירו כיצד מגיעים אטומי C 14 אל גופם של צמחים ובעלי חיים. ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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http://230nsc1.phy-astr.gsu.edu/hbase/nuclear/cardat.html
נספח – תיארוך ראדיואקטיבי 
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1. 

זמן מחצית החיים של אורניום 234 הוא 250,000 שנים. 
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אנימציה של דעיכה ראדיואקטיבית:
http://lectureonline.cl.msu.edu/~mmp/applist/decay/decay.htm
2. 

באמצע שנות ה- 40 הבחין המדען האמריקאי וילארד ליבי [Willard Libby  ] בעובדה שהתהליך שבאמצעותו מיייצרים פחמן 14 במעבדה מתרחש באפן טבעי באטמוספרה. פחמן 14 הוא איזוטופ ראדיואקטיבי של היסוד פחמן המופיע בטבע בשלשה איזוטופים – C12 6p+6n]] שהוא האיזוטופ היציב הנפוץ ןמהווה כמעט 99%,   C13 [[6p+7n שהוא איזוטופ כבד יציב  ו-      C14[ 6p+8n ] האיזוטופ הראדיואקטיבי הלא יציב המתפרק - כמותו בטבע מזערית. 
במעבדה מייצרים פחמן 14 בהפצצת חנקן בנויטרונים. 
בטבע נוצרים נויטרונים חפשיים בעקבות פגיעת קרניים קוסמיות מהחלל באטמוספרה. נויטרונים אלה פוגעים בגרעינים של אטומי חנקן, המהווים את רוב רובה של האטמוספרה, וכתוצאה מכך מתקבלים אטומי פחמן 14 . אלה מגיבים עם החמצן האטמוספרי ויוצרים מולקולות פחמן דו חמצני C14O2 . מולקולה זו היא הסוס הטרויאני שבאמצעותו מוצא אטום הפחמן הראדיואקטיבי את דרכו אל עולם החי. צמחים [ביבשה ובמים] קולטים אותו בתהליך הפוטוסונטזה ומקבעים אותו אל תוך התרכובות האורגניות שהם מייצרים – אלה עוברים בשרשרת המזון אל בעלי החיים. 
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קצב היווצרותו של  C14 באטמוספרה נוטה להיות קבוע כך שממדידת כמות הקרינה הראדיואקטיבית הנפלטת מדגימה [מאובן לדוגמא] והשוואתה לזו הנפלטת מחמר חי – ניתן לקבל אומדן על גילו הגיאולוגי של  המאובן. 
בנוסף לכך – פחמן 14הלא יציב מתפרק התפרקות β – נויטרון מהגרעין שלו מתפרק לפרוטון ופולט אלקרון [חלקיק β ] – כך מתווסף למעשה פרוטון אחד לגרעין שלו [לפחמן 6 פרוטונים] ולכן זהו גרעין אטום חנקן [7 פרוטונים]: 

       6C14[6+8]                    7N14[7+7]                                   
n           p+e-   ]                                                                           ]
מרגע מותו של היצור הוא חדל לקלוט פחמן. מרגע זה C14 בתוכו מתפרק ל N14 יציב. זמן מחצית החיים של C14 הוא 5,700 שנה לערך -  כלומר בתום פרק זמן זה יתפרקו 50% מאטומי הפחמן הראדיואקטיבי ויהפכו לחנקן יציב. 
מדידת היחס הכמותי המדוייק בין שני היסודות  מאפשרת לקבוע את גילו הגיאולוגי של היצור המאובן. 
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שאלה 3:  
נניח שנמצא מהחישובים שעם מותו של היצור נמצאו בו 10,000 אטומי C14 והיום נמצא בו 1 אטום בודד של  C14 – מהו גילו הגיאולוגי של החמר הנבדק?    
______________________________________________________________________________________________________________________

מתוך לקסיקון המדע המודרני / ריצ'רד ברנן 








